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Науковці ОНДІСЕ виконують НДР «Роз-
робка методики проведення мистец
твознавчої експертизи антикварних 
теракотових, кахельних, фаянсових, 
майолікових печей та камінів щодо 
приналежності їх до культурних цін-
ностей, які мають історичне, худож-
нє, етнографічне та наукове значен-
ня». Об’єктами дослідження є зразки 
антикварних кахельних, а  саме тера-
котових, майолікових печей та камі-
нів, їх комплекти та частини, які зав-
дяки застосуванню мистецтвознавчих 
методів можуть виявитися творами 
декоративно-прикладного, монумен-
тального мистецтва та художнього 
ремісництва. Відповідно предметом 
дослідження є комплекс ознак, на під-

ставі яких можна встановити належ-
ність досліджуваних зразків об’єктів 
до культурних цінностей, які будуть за-
стосовані під час проведення експер-
тиз зі спеціальності 15.1 «Мистецтвоз-
навчі дослідження».

Згідно зі ст. 1 Закону України «Про 
охорону культурної спадщини» до по-
няття «об’єкт культурної спадщини» 
належать зокрема й «рухомі предме-
ти, пов’язані з нерухомими об’єктами 
культурної спадщини,— елементи, 
групи елементів об’єкта культур-
ної спадщини, що можуть бути ві-
докремлені від нього, але складають 
з ним єдину цілісність, і відокремлен-
ня яких призведе до втрати архео-
логічної, естетичної, етнологічної, 
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історичної, архітектурної, мистець-
кої, наукової або культурної цінності 
об’єкта»  [2]. Щодо печей та камінів, 
доволі складно визначити, чи є  вони 
абсолютно нерухомими або умовно 
рухомими об’єктами, адже перемісти-
ти їх уже ж таки, хоча і складно, проте 
можливо. Згідно зі ст. 1 Закону Украї-
ни «Про вивезення, ввезення, та по-
вернення культурних цінностей» до 
поняття «культурні цінності» належать 
і  «складові частини та фрагменти 
архітектурних, історичних, художніх 
пам’яток і  пам’яток монументаль-
ного мистецтва»  [1]. Тобто об’єкти, 
що вивчаються, є  одночасно такими, 
які визначені в обох Законах і в такий 
спосіб регулювання багатьох питань, 
пов’язаних із ними, цілком підв’язу-
ється до обох чинних Законів. Вони 
одночасно є  витворами декоратив-
но-прикладного та монументального 
мистецтва та органічними частинами, 
наприклад, пам’яток історії та мистец
тва, архітектури та містобудування 
або ж невиявлених пам’яток.

Нині немає узагальнювальної на-
уково-довідкової літератури, у  якій 
було  б класифіковано та наведе-
но ознаки, за якими можна було  б 
упевнено датувати та атрибутувати 
ці об’єкти. Уся необхідна для цього 
інформація розпорошена по різних 
джерелах (книги, альбоми, каталоги 
виставок, краєзнавчі форуми тощо) та  
до цього часу не систематизована.

На антикварному ринку України 
є багато напрямів антикваріату й ко-
лекціонування, сталі цінові орієнти-
ри. Водночас на печі та каміни відсут-
ні такі чіткі орієнтири, хоча попит на 
такі об’єкти  є, оскільки кахельні печі 

та каміни все ж є об’єктами продажу, 
проте часто їх цінність або завищена, 
або навпаки зводиться нанівець: усе 
це через брак інформації із адекват-
ного їх оцінювання. Отже, слід зазна-
чити, що нині немає чітких алгоритмів 
для їх оцінювання не тільки в експер-
тів, а й у колекціонерів. Аби впевнено 
оцінити ту чи ту піч, немає зведених 
інформаційних джерел. Цього, звіс-
но, не скажеш про об’єкти нумізма-
тики, фалеристики, букіністики та ін-
ших напрямів колекціонування, тому 
що дані напрями давно є  допоміж-
ними історичними дисциплінами, які 
розробили свою чітку хронологію, 
класифікацію, методику оцінювання 
на ринку антикваріату. У  цих напря-
мах працювали цілі покоління вче-
них. Особливим же чином виділено-
го напряму, який би, наприклад, міг 
мати назву художня будівельна ке-
раміка, донині не існує. Колекціону-
вання художніх кахлів, на жаль, ще не 
має чітко вираженого характеру, ок-
рім напряму старовинної цегли (бри-
кофілія). Проте ми повинні відразу 
наголосити на тому, що цей напрям, 
хоча й  формально видається близь-
ким до антикварних печей та камі-
нів, оскільки вони зводились із цегли, 
проте цегла не несе художньої цін-
ності, її функція залишається завжди 
чисто утилітарною. А  клейма, наявні 
на ній, завдяки чому вона й привер-
тає до себе увагу колекціонерів, ні-
коли не несуть художньої цінності, 
а  мають лише історичне значення. 
Виробництво цегли є  більш тираж-
ним, більш грубим та дуже далеким 
від естетизму та витонченості, яку 
можуть нести пічні кахлі. Хоча, зви-
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чайно, це не завжди і  не обов’язко-
во саме так. Адже багато виробників 
пічних кахлів виробляли суто технічні 
кахлі, які так само, як і цегла, не нес-
ли жодної естетики та художнього на-
вантаження. Так, наприклад, це може 
бути величезне виробництво прямо-
кутного різновиду кахлів по типу «ка-
банчик», який є коробчастими кахля-
ми, що по периметру мають скоси, 
тобто фаску. Часто такі кахлі мають 
теракотовий, тобто цегляний виду та 
колір, не покриті а  ні керамічними 
фарбами, а  ні поливою. Іноді  ж така 
сама плитка має вигляд білого кахлю, 
укритого з лицьового боку, відповід-
но, білою поливою. Трапляються і ва-
ріанти «яр медянка» коричневого ко-
льору. Таку плитку виробляли безліч 
гончарно-кахельних заводів. Відпо-
відно, печі, викладені таким типом 
кахлів, трапляються майже в  кожно-
му старому будинку, який зберіг ав-
тентичні інтер’єри. Адже вони були 
доступними за ціною, мали хоча й  
простий, проте ефектний вигляд, на-
гадуючи собою акуратно викладену 
стіну. Тобто це був своєрідний маркер 
пічного оздоблення для користува-
чів як середньої руки, так і заможних 
людей, які інколи не хотіли багато ви-
трачати на утилітарні речі. Звісно, це 
не говорить про те, що подібну плит-
ку й печі, викладені з неї, не слід збе-
рігати. Тут ми хочемо зауважити про 
розмаїття ціннісних орієнтирів щодо 
можливого адекватного оцінюван-
ня тих чи тих артефактів, насампе-
ред пічних та камінних кахлів. Можна 
констатувати, що сам факт існуван-
ня автентичної збереженої печі, яка 
стоїть in situ (з лат. «на місці», у місці 

розташування, у  природному серед-
овищі), звісно може в очах поцінову-
вача автентики додати балів у визна-
чені цінності такої печі, навіть якщо 
вона викладена із зовсім нерідкісних 
кахлів типа «кабанчик». Проте її цін-
ність можна вбачати в тому, що вона 
викладена в певний час, руками май-
стрів, які жили більше ста років тому, 
і з того часу не перекладалася, у її се-
редині в обмазці збереглися відбитки 
рук майстрів. Крім цього слід зважа-
ти на цінність таких об’єктів, які роз-
ташовані у  пам’ятках історії, архітек-
тури та містобудування, які будучи із 
ними невід’ємним органічним цілим, 
мають визначну цінність саме в цьо-
му контексті, незалежно від ступеня 
їх самоцінності та вартості. Як би ж їх 
демонтували та вивезли у невідомо-
му напрямку, розірвавши цей зв’язок, 
вони повністю втратили б первісну іс-
торико-культурну цінність, тобто ста-
ли безпаспортним артефактом, який 
не несе цінної історичної інформації, 
пов’язаної із певними історичними 
місцями, подіями, людьми.

Коли ж ідеться про визначні об’єк-
ти, що мають художнє значення як 
витвір декоративно-прикладного або 
монументального мистецтва, тоді такі 
печі сприймаються інакше. Мається 
на увазі цінність їх художнього оздоб
лення, вкладеної у виробництво ви-
сококваліфікованої праці майстрів, 
що створювали ці вироби. У  дано-
му випадку роль автентичності самої 
печі, складеної із цегли руками май-
стрів-пічників, майже не враховуєть-
ся, адже визначна художня цінність 
кахлів повністю перекриває собою 
будь які інші дефініції їх того чи того 
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культурного значення та виду цінно-
сті. Тобто коли йдеться про піч або ка-
мін, вироблений визначним виробни-
ком, оцінюється винятково вартість та 
цінність самих кахлів, а цегла та реш-
та сприймається як будівельне сміття 
під час демонтажу.

Якщо виконувати усі настанови 
демонтажу, можна без втрат для ав-
тентичності кахельного оздоблення 
як найбільш цінної частини печі пе-
ренести її на нове місце. Тут потрібен 
спеціаліст і час.

Так, розроблення заявленої мето-
дики може допомогти в однозначно-

му встановленні приналежності тих 
чи тих кахельних печей або камінів до 
культурної спадщини або культурних 
цінностей.
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